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อัสสัมชัญอุโฆษสมัย : 
จากครูฝรั่งถึงนักเรียนไทย ก้องไกลในกระแสกาล 
 

อัสสัมชัญอุโ¶ษสมัย (Echo	de	 lû	Assomption)	นิตยสารของโรงเรียน

อัสสัมชัญ	เริ่มออกครั้งแรกในปี	พ.ศ.	๒๔๕๗	กำหนดออกราย	๓	เดือน	

เนื้อหาแบ่งเป็น	 ๒	 ส่วน	 คือส่วนที่เป็นภาษาฝรั่งเศสและภาษาอังกฤษ	 กับ

ส่วนที่เป็นภาษาไทย	 ในส่วนภาษาไทยเป็นข้อเขียนที่ให้ความรู้ทั่วไปและคำสอน

ทางศาสนา	มีเรื่องอ่านเล่นประเภทนิทาน	นวนิยาย	กวีภาค	ข่าวโรงเรียน	ความรู้

รอบตัว	 และเรื่องขำขัน	 ข่าวกิจกรรมโรงเรียนและข่าวบุคคล	 มีภาพประกอบเป็น

ภาพถ่ายขาวดำ	ส่วนเรื่องอื่นๆ	บางเรื่องมีภาพลายเส้นขาวดำประกอบ	
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 เรื่องที่นำมาลง ส่วนใหญ่คณาจารย์ของโรงเรียนเป็นผู้เขียน และเปิด

โอกาสให้นักเรียนร่วมเขียนด้วย โดยเฉพาะคอลัมน์ “กวีภาค” ผู้จัดทำได้กำหนด

ลักษณะคำประพันธ์และหัวข้อให้นักเรียนเขียนส่งมา


ครคูนสำคญัทีม่บีทบาทตอ่การสง่เสรมิการประพนัธแ์กเ่ยาวชนไทยในยคุนัน้ 

คือ เจษฎาจารย์ ฟ. ฮีแลร์ ชาวฝรั่งเศส ซึ่งเป็นนักบวชคณะภราดาเซนต์คาเบรียล 

๑ ใน ๕ ท่านแรก ที่เดินทางมาเมืองไทยเพื่อรับงานด้านการศึกษาของโรงเรียน

อัสสัมชัญ ท่านได้พยายามศึกษาภาษาไทยจนแตกฉาน จนสามารถที่จะแต่งตำรา

เรียนให้กับนักเรียนของท่าน สอนให้นักเรียนรักบทกวี รู้จักและรู้รักในโคลง ฉันท์ 

กาพย์ กลอน เพื่อให้เด็กไทยรักในภาษาไทย และรักในมรดกแห่งการประพันธ์

ของไทย ดังปรากฏใน อุโฆษสมัย




“ปราชญ์หนหลังแต่งหนังสือมีชื่อเสียง	ใช่แต่เพียงหยิบปากกาขึ้นมาเขียน


ต้องหมั่นตรึกศึกษาตำราเรียน	 ทั้งพากเพียรถามครู อ่าน ดู ฟัง


โคลงศรีปราชญ์ เชิงกลอนสุนทรภู่	 ถ้าตรองดูของท่านเพราะเสนาะขลัง


ดูสมเรื่องแต่เบื้องต้นจนเอวัง		 ความไม่บังเค็มเด็ดดังเม็ดเกลือ


ตอนเด็กพูด คำละม้ายคล้ายเด็กพูด	 ถ้าตอนทูตสมสง่ายิ่งกว่าเสือ


ตอนละหอ้ย พลอยสมเพชนำ้เนตรเจอื	 ดูสมเนื้อสมตัวทุกทั่วนาย


ถ้อยก็งามความไม่ลับกระชับชิด	 ตีสนิทหลับตาเห็นเหมือนเช่นหมาย


ถูกระบอบชอบจริงทั้งหญิงชาย	 แสนเสียดายเราไม่เอาอย่างเขาเอย”
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อัสสัมชัญอุโฆษสมัย อยู่ในบรรณพิภพกว่า	๒๕	ปี	จนถึงปี	พ.ศ.	๒๔๘๔	ก็

หยุดไป	

ต่อมาโรงเรียนมีการออกนิตยสารชื่อ	 แดง-ขาว	 อยู่ระยะหนึ่ง	 จากนั้นก็ได้

ออก	อุโฆษสาร (ECHOES)	ในปี	พ.ศ.	๒๔๙๕	(ฉบับที่	๑	

วันที่	 ๑๕	 สิงหาคม)	 นักเรียนชั้น	 ม.	๘	 นาม	 สุลักษณ์	

ศิวรักษ์	 ได้รับการโหวตเป็นเอกฉันท์ให้เป็นบรรณาธิการ	

(อันเนื่องมาจากก่อนหน้านั้นได้ออกนิตยสารรายสะดวก	

ยุววิทยา	 ในห้องเรียนชั้น	ม.	๖	ทำให้ชื่อเสียงเลื่องลือกัน

ในโรงเรียน)	 ...ปัจจุบัน	 สุลักษณ์	 ศิวรักษ์	 คือนักคิดนัก

เขียน	ผู้ได้รับสมญานามว่า	“ปัญญาชนสยาม”	

	

	

แถลงการศึกษาเทพศิรินทร์ : 
แปลงเพาะต้นกล้า “นักประพันธ์” 

	

นิตยสารของโรงเรียนเทพศิรินทร์	 ซึ่งออกเมื่อ	 พ.ศ.	๒๔๖๕	 โดยมีหลวง

สำเร็จวรรณกิจ	 (บุญ	 เสขะนันท์)	 ครูผู้เชี่ยวชาญด้านภาษาไทยและภาษาอังกฤษ	

เป็นบรรณาธิการ	 (ผลงานการแต่งหนังสือของหลวงสำเร็จวรรณกิจที่คนในยุคหลัง
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รู้จักกันเป็นอย่างดี คือ นิทานร้อยบรรทัด ๖ เล่ม ที่กระทรวงศึกษาประกาศให้ใช้

เป็นแบบเรียนเมื่อ พ.ศ. ๒๕๐๑)


จากรายชื่อนักประพันธ์ไทยเรืองนามในยุคก่อน หลายท่านเคยศึกษาจาก

โรงเรียนเทพศิรินทร์ ได้แก่ กุหลาบ สายประดิษฐ์ (ศรีบูรพา), ม.จ.อากาศดำเกิง 

รพีพัฒน์, สด กูรมะโรหิต, มาลัย ชูพินิจ (แม่อนงค์, เรียมเอง), อบ ไชยวสุ
	

(ฮิวเมอริสต์), สันต์ ท.โกมลบุตร (สันต์ เทวรักษ์), โชติ แพร่พันธุ์ (ยาขอบ),
	

เปลื้อง ณ นคร (นายตำรา ณ เมืองใต้) ในบรรดานักประพันธ์มีชื่อนี้หลายท่าน

ได้ฝากฝีมือไว้ใน แถลงการศึกษาเทพศิรินทร์ และหนังสือที่ออกกันในห้องเรียน 

ด้วยการพิมพ์ดีดและกระดาษโรเนียว ด้วยหัวใจและไฟฝัน...


ดังจะได้กล่าวถึงนักเขียนตัวอย่าง ที่ผ่าน “เวที” หนังสือในห้องเรียน และ

ในโรงเรียน สู่บรรณพิภพ
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“ศรีบูรพา” กุหลาบ สายประดิษฐ : 
บุคคลสำคัญของโลกทางศิลปวัฒนธรรม 

	

ในปี	พ.ศ.	๒๔๖๕	ขณะที่กำลังเรียนอยู่ชั้น	ม.๖	(อายุ	๑๗	ปี)	กุหลาบ	สาย

ประดิษฐ์	 ได้เริ่มแสดงออกทางการประพันธ์	 โดยการออกหนังสือในห้องเรียนชื่อ	

ศรเีทพ รว่มกบัเพือ่นรว่มชัน้บางคน	ม	ีม.จ.	อากาศดำเกงิ	และ	ชะเอม	อนัตรเสน	

เป็นต้น	 เป็นแบบใช้เครื่องพิมพ์ดีด	 จะออกมากี่ฉบับก็ไม่อาจทราบได้	 ทราบแต่

เพียงว่าออกมาจนกระทั่งสิ้นปี	 ใช้นามปากกาว่า	 “ดาราลอย”	 เป็นส่วนใหญ่	

เขียนเนื้อเรื่องในเล่ม	

...ครูประจำชั้น	ม.๖	ในเวลานั้นคือ	หลวงสำเร็จวรรณกิจ	(บุญ	เสขะนันท์)	

ที่ลือเลื่องเชี่ยวชาญภาษาไทยและภาษาอังกฤษ	 ให้การสนับสนุนทางการประพันธ์

เป็นพิเศษ...	

แววทางการประพันธ์เริ่มฉายแสงแรงกล้าขึ้นอีก	เมื่อขึ้นมาอยู่ชั้น	ม.๗	ในปี	

พ.ศ.	๒๔๖๖	 การออกหนังสือประจำห้องเรียนก็ยังคงทำอยู่อีก	 ชื่อว่า	 เทพคำรน 

เป็นแบบพิมพ์ดีด	 ออกได้	 ๔	-	๕	 ฉบับ	 ก็เปลี่ยนชื่อเป็น	ศรีสัตตคาม	 ออกจนถึง

สิ้นปี	 ช่วงนี้กุหลาบได้ปล่อยฝีมือการเขียนออกสนามบ้างแล้ว	 ผลงานส่วนใหญ่จะ

เป็นบทกวี	และเรื่องอ่านเล่นทำนองตลกๆ	บ้าง	นามปากกาที่ใช้ก็มี	“ดาราลอย”	

“ส.ป.ด.กุหลาบ”	 และเริ่มใช้	 “ศรีบูรพา”	 เป็นครั้งแรกในการเขียนบทความให้

หนังสือพิมพ ์ทสวารบันเทิง 
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ปีรุ่งขึ้น คือ พ.ศ. ๒๔๖๗ ก็ได้เรียนชั้น ม.๘ อันเป็นชั้นสูงสุดของโรงเรียน 

ไม่ปรากฏว่ามีการออกหนังสือประจำห้องอีก แต่ผลงานเขียนเริ่มมีมากขึ้นเป็น

ลำดับ ผลงานที่กล่าวถึงกันอยู่เสมอ คือ “ต้องแจวเรือจ้าง” เป็นกลอนหก ใช้ชื่อ

ว่า นายกุหลาบ สายประดิษฐ์ ระบุกำกับด้วยว่าอยู่ ชั้นมัธยม ๘ ข. เขียนให้กับ

หนังสือของโรงเรียน ที่ชื่อว่า แถลงการศึกษาเทพศิรินทร์ ฉบับเดือนธันวาคม 

๒๔๖๖ (หม่อมเจ้าอากาศดำเกิงฯ ก็มีงานแปลเรื่อง “เอนีวา ซองครัวต์” ลงใน

ฉบับนี้ด้วย)


“ศรบีรูพา” เปน็นามปากกา ที่ โกศล โกมลจันทร์ (เจ้าของนามปากกา
	

“ศรเีงนิยวง”) เจา้ของสำนักรวมการแปลในสมัยนั้นเป็นผู้ตั้งชื่อให้ และเป็นชื่อที่
	

นักอ่านปัจจุบันรู้จักกันเป็นอย่างดี


กหุลาบ สายประดษิฐ ์มี

ผลงานมากมายทั้ ง ในด้าน

การเมือง ศาสนา ปรัชญา 

สงัคม วชิาการ นวนยิาย เรือ่ง

สั้น เรื่องแปล บทกว ี โดยใช
้	

ชื่อจริงและนามปากกา ว่า 

“ศรีบูรพา” “อิสรชน” “อุบาสก” “มะกะโท” “ดอกประทุม” เป็นต้น
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ปี	พ.ศ.	๒๔๗๒	“ศรีบูรพา”	 ได้ชักชวนเพื่อนนักเขียนร่วมรุ่นมารวมกลุ่มกัน

เรียกชื่อว่า	“คณะสุภาพบุรุษ”	ออกนิตยสารรายปักษ์ชื่อ	สุภาพบุรุษ	เขารับหน้าที่

เป็นบรรณาธิการ	 สร้างปรากฏการณ์ใหม่แก่วงการหนังสือ	 ได้รับความนิยมอย่าง

กว้างขวางจากนักอ่านในยุคนั้น	 กระทั่งต้นปี	 ๒๔๗๓	 ได้หันเหเข้าสู่วงการ	

นกัหนงัสอืพมิพ	์ โดยคำเชญิของฝา่ยกองอำนวยการหนงัสอืพมิพ	์บางกอกการเมอืง 

ในตำแหน่งบรรณาธิการหนังสือพิมพ์รายวัน	บางกอกการเมือง 

กุหลาบ สายประดิษฐ์ หรือ	 “ศรีบูรพา” เป็นผู้ที่มีบทบาทสำคัญต่อวงการ

หนังสือพิมพ์และการประพันธ์ไทยโดยตลอด	

ข้างหลังภาพ 
ฉบับพิมพ์ครั้งแรก 

โปสเตอร์ภาพยนตร์ ปี ๒๕๒๘ และ ๒๕๔๔  โปสเตอร์ละครเพลง 
ปี ๒๕๕๑ 
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สมาคมนักเขียนแห่งประเทศไทยได้จัดตั้งรางวัล “ศรีบูรพา” เพื่อมอบให้

แก่นักประพันธ์ผู้มีผลงานดีเด่น และมีแนวคิดเพื่อสันติสังคม เป็นประจำทุกปี นับ

ตั้งแต่ปี พ.ศ. ๒๕๓๑ จนถึงปัจจุบันนี้


ผลงานวรรณกรรมที่คนรุ่นหลังยังกล่าวขานถึงอยู่ไม่รู้วายคือ ข้างหลังภาพ 

และ แลไปข้างหน้า นวนิยายชั้นเยี่ยมที่ต้องอยู่ในชั้นหนังสือของนักอ่าน


ในวาระครบรอบ ๑๐๐ ปี ชาตกาล กุหลาบ สายประดิษฐ์ ในวันที่ ๓๑ 

มีนาคม ๒๕๔๘ องค์การศึกษา วิทยาศาสตร์ และวัฒนธรรมแห่งสหประชาชาติ 

(ยูเนสโก) ได้ประกาศยกย่องให้ กุหลาบ สายประดิษฐ์ หรือ “ศรีบูรพา” เป็น

บุคคลสำคัญของโลก





ม.จ.อากาศดำเกิง : เปิดโลกและชีวิตด้วย ละครแห่งชีวิต




ม.จ.อากาศดำเกิง รพีพัฒน์ เป็นนักเรียนร่วมรุ่นกับกุหลาบ สายประดิษฐ์ 

ที่โรงเรียนเทพศิรินทร์ ดังกุหลาบได้เล่าถึงท่านอากาศฯ ว่า




“...ข้าพเจ้ารู้จักกับหม่อมเจ้าอากาศดำเกิง เมื่อปี พ.ศ. ๒๔๖๓ ท่านมา

จากโรงเรียนอัสสัมชัญ มาตั้งต้นการเรียนที่เทพศิรินทร์ในชั้นมัธยม ๔ 

เราได้เรียนร่วมชั้นเดียวกันมาตราบกระทั่งถึงชั้น ๗ แล้วหม่อมเจ้า

อากาศดำเกิงก็จากเราไปยังยุโรปเพื่อศึกษาวิชากฎหมาย…
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ในฐานะที่ข้าพเจ้ากับหม่อมเจ้าอากาศฯ มีนิสัยต้องกันในทางเป็นผู้รัก

หนังสือมาตั้งแต่อยู่โรงเรียน ดังนั้น ข้าพเจ้าจึงรู้เห็นถึงการเคลื่อนไหว

ของท่านในทางนี้อยู่มาก หม่อมเจ้าอากาศดำเกิงได้เริ่มแสดงอัธยาศัย

ว่าจะเป็นนักเขียนสืบไปภายหน้า ตั้งแต่เรียนหนังสืออยู่ชั้นมัธยม ๖ 

ในปี พ.ศ.	๒๔๖๖ ทางโรงเรียนได้ดำริออกหนังสือพิมพ์ แถลงการ

ศึกษาเทพศิรินทร์ หม่อมเจ้าอากาศฯ ได้นำชีวิตของท่านออกสนาม

เป็นครั้งแรกด้วยเรื่อง เอนีวา ซองครัวต์ ในหนังสือ แถลงการศึกษา

เทพศรินิทร ์ ฉบบัประจำเดอืนธนัวาคม ๒๔๖๖ ในปเีดยีวกนั หมอ่มเจา้

อากาศฯ ไดแ้ปลเรือ่งสัน้ๆ อกีสองสามเรือ่ง สง่ไปในหนงัสอืรายเดอืน 

ศพัทไ์ทย โดยใชน้ามปากกาวา่ “วรเศวต” ในการตัง้ตน้เขยีนเรือ่งเหลา่นี ้

หมอ่มเจา้อากาศฯ ใช้วิธีแปลจากเรื่องต่างประเทศทั้งสิ้น เป็นเรื่องที่มี

ถ้อยคำสำนวนคมคายพอใช้สำหรับในสมัยนั้น และเมื่อคิดว่างาน

เหล่านั้นเป็นงานของเด็กหนุ่มอายุเพียง ๑๘ ปี ก็ต้องนับว่าหม่อมเจ้า

อากาศดำเกิงได้เริ่มชีวิตการประพันธ์ของท่านไว้อย่างเรียบร้อย...” 

	

แม้ว่าการไปศึกษาที่ประเทศอังกฤษและสหรัฐอเมริกาของราชนิกุลหนุ่ม	

ผู้นี้จะไม่ประสบความสำเร็จ	 หากแต่กลับสร้างชื่อเสียงอย่างมากจากการเขียน

นวนิยายเรื่ อง	 ละครแห่งชีวิต โดยอาศัยประสบการณ์ที่ ได้คลุกคลีกับ	
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นักหนังสือพิมพ์อังกฤษเป็นวัตถุดิบ หนังสือที่พิมพ์ ๒,๐๐๐ เล่ม ในปี พ.ศ. ๒๔๗๒ 

ราคาสูงถึงเล่มละ ๓.๕๐ บาท ขายหมดในเวลาอันรวดเร็ว และพิมพ์ใหม่อีกหลาย

ต่อหลายครั้ง นับเป็นความสำเร็จของนักประพันธกรหนุ่มที่สังคมให้ความสนใจ


“การศึกษาที่ดีและการสำเร็จในกิจการต่างๆ ที่อาจทำให้เราเป็นคน

ใหญ่โตในภายหน้า ไม่ใช่แต่จะไปอยู่มหาวิทยาลัยอย่างเดียว ผู้ที่มี

การศึกษาที่ดีไม่ใช่ผู้ที่ได้รับโอกาสไปเรียนตามมหาวิทยาลัย แต่เป็นผู้

ที่สามารถจะเรียนได้ไม่ว่าที่ไหน ผู้ที่ไม่ต้องมีครู ผู้ที่มีความสามารถ 

มีสมองที่จะเรียนได้ด้วยตนเองไม่ว่าอยู่ที่ไหน โดยใช้หนังสือเป็น

มัคคุเทศก์และเป็นครู”
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นีค่อืหนึง่ในขอ้ความจาก	ละครแหง่ชวีติ	หนงัสอืทีม่อีายขุยักวา่	๘๐	ป	ีมกีาร

ตีพิมพ์มาแล้วกว่า	๓๐	ครั้ง	และเป็นหนึ่งในหนังสือ	๑๐๐	เล่มที่คนไทยควรอ่าน	

	

สด กูรมะโรหิต : ผู้สร้างอาณาจักรจรรโลงวรรณกรรม 
	

นักเขียนไทยผู้มีผลงานเขียนหลากหลาย	 ทั้งสารคดี	 เรื่องสั้น	 นวนิยาย	

นวนิยายแปล	 บทละครเวที	 และบทภาพยนตร์	 นอกจากนี้	 ยังเป็นเกษตรกรที่

พยายามนำแนวคิดเกี่ยวกับกิจการสหกรณ์ไว้เป็นจำนวนมาก	

สด	กรูมะโรหติ	ในวยัเดก็ตอ้งยา้ยตามบดิาไปตามจงัหวดัตา่งๆ	และเขา้เรยีน

ที่โรงเรียนเทพศิรินทร์	 ถึงมัธยม	 ๘	 ในช่วงมัธยมปลายเป็นนักเรียนรุ่นราวคราว

เดียวกับ	กุหลาบ	สายประดิษฐ์	 (ศรีบูรพา)	โชติ	แพร่พันธุ์	 (ยาขอบ)	และหม่อม

เจ้าอากาศดำเกิง	รพีพัฒน์		

ช่วงที่ศึกษาที่โรงเรียนเทพศิรินทร์	 ความสนใจด้านหนังสือของสด	 กูรมะ

โรหิต	ฉายแววเด่นชัด	โดยเขาได้ร่วมกับเพื่อนๆ	ทำหนังสือ	ดรุณสาส์น ซึ่งอาศัย

การพิมพ์ดีดออกมาให้อ่านกันในชั้นเรียน	 มีเพื่อนๆ	 ร่วมกันเขียนหลายคน	 ได้แก่	

สนิท	 เจริญรัฐ	 เพ็ง	 โสมนะพันธ์	 คนอื่นๆ	 ได้แก่	 ยาขอบ	 และกุหลาบ	 สาย

ประดิษฐ์	 ก็เข้าร่วมด้วย	 แววนักประพันธ์ของเขาปรากฏออกมาในงานเขียนหลาก

หลาย	 ไม่ว่าจะเป็นบทกวี	 เรื่องสั้น	นวนิยาย	 เรื่องแปล	รวมทั้งถ่ายภาพประกอบ	
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ตลอดจนออกแบบปก จนแทบจะทำหนังสือทั้งฉบับได้ด้วยตัวเอง ต่อมาก็ได้มีงาน

เขียนหลายชิ้นได้ลงพิมพ์ใน แถลงการศึกษาเทพศิรินทร์ ซึ่งเป็นนิตยสารที่ได้รับ

ความสนใจจากผู้อ่านไม่น้อย ทั้งที่เป็นการพิมพ์แบบโรเนียว ต่อมาจึงได้เข้าสู่

ระบบโรงพิมพ์


ตอ่มาใน พ.ศ. ๒๔๗๐ ไดร้บัทนุจากเสนาบดกีระทรวงธรรมการ ใหไ้ปศกึษา

ยังมหาวิทยาลัยปักกิ่ง ในระหว่างศึกษาอยู่ที่ปักกิ่ง ได้เขียนนวนิยายเกี่ยวกับชีวิต

ต่างแดน ส่งมาตีพิมพ์ในหนังสือพิมพ์ ประชาชาติ เช่น เรื่อง ปักกิ่งนครแห่ง

ความหลัง คนดีที่โลกไม่ต้องการ เมื่อหิมะละลาย มีผลงานแปลและบทความ

ศรินทิพย์ ศิริวรรณ และชนะ ศรีอุบล

ในภาพยนตร์ ขบวนเสรีจีน
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ทางการเมือง	 เศรษฐกิจ	 และสังคมจำนวนมาก	 ผลงานที่มีการนำไปสร้างเป็น

ภาพยนตร์ได้แก่เรื่อง	 ระย้า และ	 ขบวนเสรีจีน	 ซึ่งได้รับรางวัลตุäกตาทอง	 สาขา

บทประพันธ์ยอดเยี่ยม	 และนักแสดงนำหญิงยอดเยี่ยม	 (ศรินทิพย์	 ศิริวรรณ)	

ประจำปี	พ.ศ.	๒๕๐๒	

จากประสบการณ์ที่ได้คลุกคลีอยู่ในวงการเขียนและหนังสือพิมพ์ทั้งในและ

นอกประเทศ	 ทำให้สด	 กูรมะโรหิต	 มุ่งมั่นสร้างอาณาจักรหนังสือขึ้นที่โรงพิมพ์

อักษรนิติ	สี่แยกบางขุนพรหม	ออกหนังสือ เอกชน เป็นนิตยสารรายสัปดาห์	และ

ต่อมาก็สร้างนิตยสารอีกฉบับหนึ่งชื่อ	 สวนอักษร	 รายสัปดาห์	 เพื่อสร้างสรรค์เวที

นักเขียนเก่า-ใหม่	 จากนั้นยังได้ทำนิตยสารรายเดือนอีกชื่อ	 ศิลปîน	 นิตยสารแนว

วรรณกรรม	 หรือ	 Literary	 Magazine	 ทั้งสามฉบับนี้มี	 สด	 กูรมะโรหิต	 เนียน	

กูรมะโรหิต	 (นักเขียน-ผู้เชี่ยวชาญภาษาจีน	 ภรรยาของสด)	 และ	 น.ประภาสถิต	

เป็นบรรณาธิการตามลำดับ	 จากงานหนังสือที่ดำเนินการทำให้สามารถผนึกกำลัง

กับเพื่อนๆ	ก่อตั้ง	“จักรวรรดิศิลปิน”	หรืออีกนัยหนึ่งคืออาศรมหนังสือขนาดใหญ่	

เพื่อต่อสู้กับพวกนายทุนที่ขูดรีดนักเขียน	

	

หนังสือในห้องเรียน หนังสือในโรงเรียน หนังสือของโรงเรียนสู่โลกการอ่าน

ภายนอก ไม่เพียงเพาะนิสัยรักการอ่านให้กับนักเรียนเท่านั้น ยังหว่านเมล็ดพันธุ์

รักการเขียนให้กับเยาวชนอีกจำนวนไม่น้อย 
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นอกเหนือไปจากนักเขียนตัวอย่างที่ได้กล่าวไปแล้ว ในค่ายของนักเรียนเก่า

เทพศิรินทร์ ก็ยังมีอีกหลายท่านที่ได้เมล็ดพันธุ์รักการเขียนติดตัวไป “ศรีบูรพา” 

เคยเลา่ถงึเพือ่นรว่มโรงเรยีนคอื ชะเอม อนัตรเสน และ สนทิ เจรญิรฐั ทีไ่ดร้ว่มงาน

กันในสำนักรวมการแปล (สำนักงานนี้มี โกศล (บุญเติม) โกมลจันทร์ เจ้าของ

นามปากกา “ศรีเงินยวง” เป็นผู้อำนวยการ และได้ตั้งนามปากกาให้ชะเอมว่า 

“ศรีเสนันตร์” ให้สนิทว่า “ศรีสุรินทร์” และตั้งให้กุหลาบว่า “ศรีบูรพา”) เกี่ยวกับ

การเขียนในระยะแรกๆ ของมิตรสหายว่า “...ในบางคราวพวกเขาบางคนก็ส่งบท

กวีที่เป็นโคลงหรือกลอนสั้นๆ ไปยังหนังสือพิมพ์ ภาพยนตร์สยาม โดยทาง

ไปรษณีย์ ...บางทีก็ส่งเรื่องชวนหัวหรือความรู้เบ็ดเตล็ดไปยัง หนังสือพิมพ์

นักเรียน...บางคนก็นำเรื่องไปส่ง หนังสือพิมพ์นักเรียน ด้วยตนเอง... การเขียน

หนังสือเป็นการเขียนเพื่อเกียรติและเพื่อบันเทิงใจ มิใช่เพื่อวิชาชีพ...”





หนงัสอืหรอืนติยสารโรงเรยีนฉบบัอืน่ๆ กไ็ดส้รา้งนกัเขยีนนกัประพนัธเ์ชน่กนั 

ดังเช่น “สันต์ เทวรักษ์” (นามเดิม บุญยืน โกมลบุตร) ซึ่งเรียนที่โรงเรียน
	

อัสสัมชัญ แผนกภาษาฝรั่งเศส จนจบมัธยมศึกษาปีที่ ๖ อันเป็นชั้นสูงสุดของ

โรงเรียนขณะนั้น เมื่อ พ.ศ. ๒๔๖๗


งานเขียนเรื่องแรกที่ทำให้ “สันต์ เทวรักษ์” เริ่มมีชื่อเสียงคือเรื่องสั้น เดี๋ยว

นกขมิ้น ลงพิมพ์ในนิตยสาร ไทยใหม่วันอาทิตย์ (“ศรีบูรพา” เป็นบรรณาธิการ) 
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นวนิยายเรื่องต่างๆ	 ได้แก	่ ถ่านไฟเก่า เถ้าแห่งความรัก แก้วสารพัดนึก	 ฯลฯ	

ผลงานของเขาจัดได้ว่ามีแบบฉบับการใช้สำนวนแปลกใหม่แห่งยุค	 นอกจากนี้	

ยังกำกับภาพยนตร์เรื่อง แม่ยอดสร้อย เมื่อปี	พ.ศ.	๒๕๐๕	

เหตุจูงใจให้	“สันต์	 เทวรักษ์”	 เขียนหนังสือ	คือการเห็นแบบอย่างนักเขียน

รุ่นก่อนผลิตผลงานเขียนเป็นที่ต้องใจ	 จึงมีความประสงค์จะเป็นนักเขียนบ้าง	

เริ่มเขียนหนังสือตั้งแต่อายุได้	 ๑๘	 ปี	 โดยเขียนเรื่องลงพิมพ์	

ในหนังสือ อัสสัมชัญอุโฆษสมัย นิตยสารราย	 ๓	 เดือน	

ของโรงเรียนอัสสัมชัญ	ด้วยนามปากกา	“บ.	โกมลบุตร”	

เรื่องที่ตีพิมพ์มักเป็นเรื่องเกี่ยวกับสารคดีประวัติ	

ศาสตร์สากล	 วิชาการภาษาอังกฤษและฝรั่งเศส	

ข่าวสารทางการเมืองในประเทศและต่างประเทศ	

ฯลฯ	 การมีผลงานได้ตีพิมพ์ในหนังสือของ

โรงเรียนจึงเป็นรอยประทับให้เกิดความภาค

ภูมิใจ	 และกล้าก้าวออกไปสู่ เส้นทาง

สายน้ำหมึกอย่างองอาจในโลกกว้าง	

	

ในยุคนั้น	 กล่าวได้ว่าหนังสือของโรงเรียน

หลาย เล่ มจั ดว่ า เป็ นนิ ตยสารที่ มี อ ายุ ยื นยาว	
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โดยเฉพาะ จดหมายเหตุแสงอรุณ ราชินีบำรุง และ อุโฆษสมัย ต่างพิมพ์เผยแพร่

นับเนื่องได้ร่วม ๓๐ ปี ในขณะที่นิตยสารเด็กของภาคเอกชน ไม่ว่าจะเป็น
	

เด็กไทย (๒๔๖๔) ของโรงพิมพ์เจริญผล ซึ่งเป็นนิตยสารเล่มแรกที่จัดทำขึ้นนอก

รั้วโรงเรียน หนังสือพิมพ์นักเรียน (๒๔๖๕) ของนายแช เศรษฐบุตร แต่พิมพ์อยู่

เพียง ๓ - ๔ ปี ก็เลิกกิจการไป ต่อมามี หนังสือพิมพ์เด็ก (๒๔๖๖) ของนายเพียว 

แต้ตระกูล และในปี พ.ศ. ๒๔๖๙ สวัสดิ์ จุฑะรพ ได้จัดทำนิตยสาร ดรุณเกษม 

แต่ก็เลิกไปในปีเดียวกัน





วันวานบนถนนสายหนังสือของเมืองไทย วัฒนธรรมสร้างเสริมการอ่านได้

หยั่งรากลงสู่เด็กและเยาวชน โดยเฉพาะอย่างยิ่งผ่านหนังสือที่ออกเป็นประจำของ

โรงเรียน กับหนังสือที่นักเรียนได้มีโอกาสสร้างสรรค์กันในห้องเรียน ซึ่งก็เทียบได้

กับที่ยุคนี้เรียกกันว่า “หนังสือทำมือ” ในสมัยที่เครื่องพิมพ์ดีด การโรเนียว จัด

หน้าเย็บเล่มก็ เรียกว่าหรูแล้ว หากได้มี โอกาสเขียนลงในหนังสือที่พิมพ์
	

จำนวนมากๆ ด้วยระบบการพิมพ์เล็ตเตอร์เพรส (ตัวตะกั่ว) ก็ถือว่าได้มีโอกาส

ก้าวสู่ “เวทีน้ำหมึก” ที่สร้างความภาคภูมิใจให้ยิ่งยวด
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“พื้นที่สื่อสาร” ด้วยสื่อหนังสือ หัวใจของเยาว™น ครูที่มีสายตา 

นโยบายของผู้บริหาร :	 คือองค์ประกอบในการสร้างและเสริมวัฒนธรรมการ

อ่าน-การเขียน	

	

วันนี้	เราจะลอง	“Back	to	the	Future	-	กลับสู่อนาคต”	ด้วยเรียนรู้จาก

อดีตที่เคย	 “หยั่งรากฝากใบ”เอาไว้แล้ว	 ก็คงจะดีไม่น้อย	 จะนำแนวคิดแนวทาง

ของหนังสือในห้องเรียน	 หนังสือโรงเรียน	 หนังสือนักเรียนสู่สังคม	 ฯลฯ	 ไป

ประยุกต์เพื่อสร้างเสริมวัฒนธรรมด้านหนังสือที่ท้าทายสังคมทุกวันนี้อยู่	 เชื่อว่าจะ

ได้รับความชื่นชมยินดี	สนับสนุน	เชื่อว่ายังมีครูดีที่รักหนังสือและรักนักเรียนอย่าง

หลวงสำเร็จวรรณกิจ	เจษฎาจารย์	ฟ.	ฮีแลร์	ท่านหญิงพิจิตรจิราภา	และอีกหลาย

ท่านในโรงเรียนต่างๆ	 เชื่อว่าเราจะมีนักเรียนที่ก้าวสู่การเป็นพลเมืองของชาติและ

ของโลกที่มีคุณภาพ	จากการได้มีโอกาส	อ่าน	และ	 เขียน	“สื่อ”	ที่มีความหมาย

และให้ความสุขแก่ชีวิต	
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กฤษณา ผลชีวิน. “การวิเคราะห์เนื้อหาหนังสือสำหรับเด็กอายุตั้งแต่ ๖-๑๒ ปี ที่พิมพ์ใน

ประเทศไทยตั้งแต่ พ.ศ. ๒๕๑๕ ถึง พ.ศ. ๒๕๑๙” วิทยานิพนธ์หลักสูตรปริญญา

อักษรศาสตร์มหาบัณฑิต จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย ๒๕๒๔.


กล่อมจิตต์ พลายเวช. “วิวัฒนาการหนังสือสำหรับเด็กของไทย” ใน งานสัปดาห์หนังสือ

แห่งชาติ ๒๕๒๒.


เจือ สตะเวทิน. สุนทรภู่, สุทธิสารการพิมพ์ ๒๕๑๖.


ณรงค์ ทองปาน. การสร้างหนังสือสำหรับเด็ก. เอกสารนิเทศการศึกษา ฉบับที่ ๒๕๐ ภาค

พัฒนาตำราและเอกสารวิชาการ หน่วยศึกษานิเทศก์ กรมการฝึกหัดครู ๒๕๒๖.


นวลจันทร์ รัตนากร, ชุติมา สัจจานันท์ และมารศรี ศิวลักษณ์, ปกิณกะเรื่องหนังสือใน

สมัยรัตนโกสินทร์. ม.ป.ท. ๒๕๒๔. (พิมพ์เนื่องในโอกาสสมโภชกรุงรัตนโกสินทร์ 

๒๐๐ ปี พ.ศ. ๒๕๒๕)


นิศา ชูโต และกล่อมจิตต์ พลายเวช. สภาพและแนวโน้มหนังสือเด็ก. สำนักงานเสริม

สร้างเอกลักษณ์ของชาติ ๒๕๒๗. 


นิศา ชูโต, กล่อมจิตต์ พลายเวช และกานต์มณี ศักดิ์เจริญ. การวิเคราะห์เนื้อหาหนังสือ

อ่านสำหรับเด็ก. รายงานการวิจัยเสนอคณะกรรมการอุดมการณ์แห่งชาติ ๓๑ 

มีนาคม ๒๕๒๔.


บุญเหลือ เทพสุวรรณ, ม.ล. “หัวเลี้ยวของวรรณคดีไทย” วรรณไวทยากร (วรรณคดี) 

สมาคมสังคมศาสตร์แห่งประเทศไทย ๒๕๑๔.


รายการหนังสืออ้างอิง
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เปลื้อง ณ นคร “การทำหนังสืออ่านสำหรับเยาวชน” เอกสารประกอบการสัมมนาใน

รายงานการสัมมนาเรื่องหนังสืออ่านสำหรับเด็ก กลุ่มอายุ ๑๑-๑๖ ปี : ๒๘ 

พฤศจิกายน - ๑๓ ธันวาคม ๒๕๐๙. กรมวิชาการ กระทรวงศึกษาธิการ ๒๕๑๐. 

หน้า ๕๑-๕๘.


พรทิพย์ วินิจสาร, “การศึกษารูปแบบและวิเคราะห์เนื้อหาวารสารภาษาไทยสำหรับเด็ก” 

วิทยานิพนธ์ปริญญามหาบัณฑิต ภาควิชาบรรณารักษ์ศาสตร์ จุฬาลงกรณ์

มหาวิทยาลัย ๒๕๒๓.


พัฒนาหนังสือ,ศูนย์ กรมวิชาการ. การส่งเสริมและพัฒนาหนังสือการ์ตูนไทย. ๒๕๓๔.


รัญจวน อินทรกำแหง. วรรณกรรมสำหรับเด็กและวัยรุ่น. ดวงกมล ๒๕๑๗.


ศิริ พุทธมาศ, “การเมืองกับการแต่งแบบเรียนของครูเทพ” (ส่วนหนึ่งของวิทยานิพนธ์เรื่อง 

“แนวคิดทางด้านการเมืองของเจ้าพระยาธรรมศักดิ์มนตรี (สนั่น เทพหัสดิน ณ 

อยุธยา)” ปริญญานิพนธ์อักษรศาสตร์มหาบัณฑิต จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย 

๒๕๒๙) ครุปริทัศน์. ปีที่ ๑๒, มีนาคม ๒๕๓๐ หน้า ๒๐-๓๑.


สมโรจน์ สวัสดิกุล ณ อยุธยา,คุณหญิง. “บทกลอนสำหรับเด็กๆ ” เอกสารประกอบการ

สัมมนา ในการสัมมนาเรื่อง “การจัดทำหนังสือสำหรับเด็ก” ๑๗-๒๐ กุมภาพันธ์ 

๒๕๑๕, สมาคมภาษาและหนังสือแห่งประเทศไทย ๒๕๑๕.


สิทธา พินิจภูวดล และคณะ. ความรู้ทั่วไปทางวรรณกรรมไทย. คณะมนุษยศาสตร์ 

มหาวิทยาลัยรามคำแหง ๒๕๑๕.


เสนีย์ วิลาวรรณ. ประวัติวรรณคดี. วัฒนาพานิช ๒๕๑๘.
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แผนงานสร้างเสริมวัฒนธรรมการอ่าน	 ได้รับการสนับสนุนจากสำนักงานกองทุน

สนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ	 (สสส.)	 มีบทบาทหน้าที่ในการประสานกลไก	 นโยบาย	

และปัจจัยขยายผล	 จากทั้งภาครัฐ	 ภาคประชาสังคม	 และภาคเอกชน	 ให้เอื้อต่อการขับ

เคลื่อนการสร้างเสริมพฤติกรรมและวัฒนธรรมการอ่าน	 ให้เข้าถึงเด็ก	 เยาวชน	 และ

ครอบครัว	 โดยเฉพาะกลุ่มที่ขาดโอกาสในการเข้าถึงหนังสือและกลุ่มที่มีความต้องการ

พิเศษ	

	

คณะกรรมการกำกับทิศทางแผนงานสร้างเสริมวัฒนธรรมการอ่าน		

ประธาน	 :	รศ.นพ.ปัญญา	ไข่มุก	 	

กรรมการ	 :	ดร.อมรา	ปฐภิญโญบูรณ์	 	

กรรมการ	 :	คุณเข็มพร	วิรุณราพันธ์	

กรรมการ	 :	รศ.ดร.วิลาสินี	อดุลยานนท์	

กรรมการและเลขานุการ	 :	คุณสุดใจ	พรหมเกิด	

ร่วมสนับสนุนการขับเคลื่อนนโยบาย	โครงการ	และกิจกรรมเพื่อสร้างเสริมให้เกิดพฤติกรรม	

และวัฒนธรรมการอ่านเพื่อสังคมสุขภาวะกับเราได้ที่	

แผนงานสร้างเสริมวั≤นธรรมการอ่าน 

๔๒๔	หมู่บ้านเงาไม้	ซอยจรัญสนิทวงศ์	๖๗	แยก	๓	ถนนจรัญสนิทวงศ์	แขวงบางพลัด	

เขตบางพลัด	กรุงเทพฯ	๑๐๗๐๐	โทรศัพท์	:	๐-๒๔๒๔-๔๖๑๖-๗	โทรสาร	:	๐-๒๔๒๔-๔๖๑๖-๗	กด	๓	
Website	:	ww.happyreading.in.th,	E-mail	:	info@happyreading.in.th	
Facebook	:	http://www.facebook.com/happy2reading		
Twitter	:	http://www.twitter.com/happy2reading	

	

	

	

aw.indd   88 7/28/11   10:59:43 AM




